
MATHS

BOOKS - AGRAWAL EXAM CART

JHARKHAND

प्रैक्‍टिस सेट-14

गणित

1. x का वह मान जो समीकरण  को

संतुष्ट करता है,

√x + 4 = x − 2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_bNNzntb44vCJ


A. 0,5

B. 0,4

C. 5

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. नदी के  15 मी ऊं ची पुल से किसी नाव का अवनमन कोण

 है। यदि नाव 6 किमी/घण्टा की गति से चल रही है तब30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bNNzntb44vCJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gKuVTsMvP0pK


नाव को नदी के  पुल के  ठीक नीचे पहुं चने में लगा समय

होगा।

A. 15.59 सेकण्ड

B. 13.62 सेकण्ड

C. 90 सेकण्‍ड

D. 18 सेकण्‍ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gKuVTsMvP0pK


3. संलग्न चित्र में, A और B के न्द्र और 5 सेमी और 3 सेमी

त्रिज्या के  दो वृत्त एक-दूसरे को अन्त:स्पर्श करते हैं | यदि

रेखाखण्ड AB का लम्ब समद्विभाजक बड़े वृत्त को P और Q

पर मिले तो PQ की लम्बाई ज्ञात कीजिए | 

A.  सेमी2√6

https://dl.doubtnut.com/l/_svr0cdIoMKVp


B. 4 सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√34

4√6

4. द्विघात समीकरण  के  मूल  व  है तो 

 का मान होगा

A. 9

x2 + 4x + 5 α β

α2 + β2

https://dl.doubtnut.com/l/_svr0cdIoMKVp
https://dl.doubtnut.com/l/_78t4NyqMtdE1


B. 8

C. 6

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  हो तब  का मान है

A. 

B. 

x =
cos A

1 − sin A

1

x

1 + sin A

1 − cos A

1

https://dl.doubtnut.com/l/_78t4NyqMtdE1
https://dl.doubtnut.com/l/_9VykaXWDiYGP


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cos A

1 + sin A

sec A + tan A

6. एक पिरामिड तथा एक बेलन के  आधार के  क्षेत्रफल समान

हैं तथा उनकी ऊं चाइयां भी समान है तो उनके  आयतनों का

अनुपात है

A. 3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9VykaXWDiYGP
https://dl.doubtnut.com/l/_LMClw1fCLjuY


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

2: 1

1: 3

7. किसी स्थान की वार्षिक वर्षा 65 सेमी है तब वाषिर्क  वर्षा

का मान लीटर/हेक्टेयर में होगा

A. 6.5 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_LMClw1fCLjuY
https://dl.doubtnut.com/l/_Uakmhdeo4E0I


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

6.5 × 106

6.5 × 105

65 × 104

8. कु मार एक वस्तु रू0 21 में बेचता है जिससे उसको उतने

प्रतिशत की हानि होती है जितने की उसने वस्तु क्रय की थी।

वस्तु का क्रय मूल्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Uakmhdeo4E0I
https://dl.doubtnut.com/l/_2RMf6fODOFfc


A. रू0 21 तथा रू0 100

B. रू0 36 तथा रू0 27

C. रू0 28 तथारू0 43

D. रू0 30 तथा रू0 70

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  से पूर्णतः

विभाजित हो जाए तो a और b के  मान क्रमशः होंगें।

2x3 + 4x2 + 2ax + b, (x2 − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_2RMf6fODOFfc
https://dl.doubtnut.com/l/_HDFvLJrMPJ0R


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1, 3

−1, − 4

−1, 4

1, − 2

10. यदि अति आवश्यकत वस्तुओं का औसत मूल्य 1990 व

1992 में क्रमशः रू0 450 तथा रू0 765 है तब 1990 के

आधार पर 1992 का मूल्य सूचकांक है

https://dl.doubtnut.com/l/_HDFvLJrMPJ0R
https://dl.doubtnut.com/l/_KddBA5U7KYcp


A. रू0 270

B. रू0 225

C. रू0 315

D. रू0 170

Answer: D

उत्तर देखें

11. सुनीता प्रतिदिन अपने घर से विद्यालय के  लिए ठीक 10

बजे निकलती है। यदि वह 5 किमी/घण्ट की गति से चलती

है, तो वह विद्यालय 6 मिनट देरी से पहुँ चती है एवं यदि वह 6

https://dl.doubtnut.com/l/_KddBA5U7KYcp
https://dl.doubtnut.com/l/_jBIi74zDakTG


किमी/घण्टा की गति से चलती है, तब वह विद्यालय 10

मिनट पूर्व पहुँ च जाती है। विद्यालय से उसके  घर की दूरी है -

A. 8 किमी

B. 11 किमी

C. 16 किमी

D. 2.5 किमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jBIi74zDakTG


12. 12 सेमी की कोर वाले घन को पिघलाकर, असमान

आकार के  तीन घन बनाए गए हैं। यदि दो छोटे की कोरें

क्रमशः 6 सेमी व 8 सेमी हों तो तीसरे घन की कोर है

A. 9 सेमी

B. 20 सेमी

C. 25 सेमी

D. 10 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_24wAEStX1NjO


13. यदि  हो तो  का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin θ =
x2 − y2

x2 + y2
cos θ

2x2y2

x2 + y2

2xy

x2 + y2

2x2y2

x2 − y2

2xy

x2 − y2

https://dl.doubtnut.com/l/_3e50OWx4hEZF


14.  में क्या जोड़ें कि योगफल 1 हो?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x − 1

x2 − 1

−
x2

x2 − 1

x

x2 − 1

−
x

x2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xuqRrallGYw6


15. यदि दो धनात्मक संख्याओं का योग 25 एवं उनका

गुणनफल 144 हो तो उनका संख्याओं का अंतर होगा

A. 3

B. 5

C. 7

D. 11

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jHMLvYxG0bR6
https://dl.doubtnut.com/l/_63dNyR6VV4Cr


16. n प्रेक्षणों का समांतर माध्य x है। यदि एक प्रेक्षण 

इनमें से सम्‍मिलित कर लिया जाए, तब माध्य समान रहता

है।  का मान है

A. 0

B. 1

C. n

D. x

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

xn + 1

xn + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_63dNyR6VV4Cr
https://dl.doubtnut.com/l/_Q05i0Bj5FMoJ


17. लकड़ी का एक लट्टू इस प्रकार बनाया गया है कि उसका

एक सिरा अर्द्धगोलाकर है तथा इसका दूसरा सिरा शंकु  का

शीर्ष है। यदि लट्टू 7 सेमी ऊं चा है तथा अर्द्धगोलाकार भाग 6

सेमी व्यास का है तो उसमें लगी लकड़ी की मात्रा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54π ष ् स े म ी ष ् 3

30π ष ् स े म ी ष ् 3

48π ष ् स े म ी ष ् 3

72π ष ् स े म ी ष ् 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Q05i0Bj5FMoJ


18. चित्र में वृत्त का के न्द्र O है। वृत्त के  बिन्दु P पर स्पर्श रेखा

TPT खींची गई है। बिन्दु P से कोई जीवा PQ खींची गई है

जो के न्द्र पर  अन्तरित करती है। यदि 

 का मान होगा : 


A. 

B. 

∠POQ

∠QPT = α, तो ∠POQ

x ∘

2

2x ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Q05i0Bj5FMoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1FiFICDC3tEu


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x ∘

4x ∘

19. यदि एक घन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल 384 सेमी

 है ,तो घन के  एक तल का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

^ (2)

384√6सेमी3

64सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_1FiFICDC3tEu
https://dl.doubtnut.com/l/_8e2tnSJrF8Fu


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

512सेमी3

96सेमी3

20.  का मान है

A. 

B. 

C. 

√2 + √2 + 2 cos 4θ

2 cos2 θ

2 cos 2θ

2 cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_8e2tnSJrF8Fu
https://dl.doubtnut.com/l/_AXh9HJiGw1vE


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 cos θ/2

21.  में BC पर D कोई बिं दु  है ताकि 

 यदि  हो तब 

 की माप है

A. 

B. 

ΔABC

=
AB

AC

BD

DC
∠B = 70∘ , ∠C = 50∘

∠BAD

60∘

50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_AXh9HJiGw1vE
https://dl.doubtnut.com/l/_b6yc2BXxljy9


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25∘

30∘

22. यदि  हो

तो PQ का मान है

A. 

B. 

P = , Q =
x2 + 3x

3x3 + 12x2

6x4 − 96x2

2x2 − 8x

x + 3

x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_b6yc2BXxljy9
https://dl.doubtnut.com/l/_C89Q2BujGrL6


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + 5

x + 4

23. यदि  हो तो 

 का मान है

A. 1

B. 0

sin θ1 + sin θ2 + sin θ3 = 3

cos θ1 + cos θ2 + cos θ3

https://dl.doubtnut.com/l/_C89Q2BujGrL6
https://dl.doubtnut.com/l/_V55PMoL8IY9m


C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. दो व्यक्‍तियों की परिलब्‍ध्‍यिां समान है जबकि उनके

भतते क्रमशः 80% तथा 55% है । उनके  मूल वेतनों में

अनुपात होगा

A. 4: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_V55PMoL8IY9m
https://dl.doubtnut.com/l/_jf6ETV6Rra6H


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16: 9

16: 11

31: 36

25. एक घन का आयतन 1728 घन सेमी है तो उसकी भुजा

होगी

A. 12

https://dl.doubtnut.com/l/_jf6ETV6Rra6H
https://dl.doubtnut.com/l/_Ishl5jVvYY6d


B. 11

C. 17

D. 18

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. तीन संख्याओं 4,6 और 8 की बारम्बारताएँ  क्रमशः (x +

2),x व (x-1) हैं। यदि बंटन का समान्तर माध्य 5.76 हो, तब

x का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ishl5jVvYY6d
https://dl.doubtnut.com/l/_zjuYHuw5AXed


A. 7

B. 6

C. 8

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. एक घोड़ा 28 मी लंबी रस्सी द्वारा एक खंभे से बंधा हुआ

है घोड़े घास चर सकने वाले क्षेत्र का क्षेत्रफल है

https://dl.doubtnut.com/l/_zjuYHuw5AXed
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6uqieI6czWo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

246 म ी2

2404 म ी2

2464 म ी2

2164 म ी2

28. यदि किसी वर्ग का विकर्ण दोगुना कर लिया जाए तो

उसका क्षेत्रफल

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6uqieI6czWo
https://dl.doubtnut.com/l/_OjX3xTwPTbjS


A. चार गुना हो जाएगा

B. तीन गुना हो जाएगा

C. बराबर ही रहेगा

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. एक शंक्वाकार तम्बू का व्यास 24 मी तथा उसकी

ऊं चाई 16 मी है। इसको बनाने के  लिए आवश्यक कै नवास

का क्षेत्रफल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_OjX3xTwPTbjS
https://dl.doubtnut.com/l/_qY13yDQ0JENn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

म ी25280

2

मी25180

7

मी24180
7

मी23480
7

30. एक समचतुर्भुज का क्षेत्रफल  है, तो

इसका छोटा विकर्ण है|

x2 + 2x +
1

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qY13yDQ0JENn
https://dl.doubtnut.com/l/_qc4gNyIwWWc2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x − 2

x + 2

x + 1

x

31. माना a और b दो व्यंजक है जिनके  लघुत्तम समापवर्त्य

तथा महत्तम समापवर्तक क्रमशः A और B है यदि

 हो तोa + b = A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_qc4gNyIwWWc2
https://dl.doubtnut.com/l/_dBAd6g82HaA8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a + 3b = A + 3B

3a + b = 3A + B

a3 + b3 = A3 + B3

a3 − b3 = A3 − B3

32.  का मान है

A. 

+
x + 1

x − 2

x − 1

x − 2

x + 1

x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_dBAd6g82HaA8
https://dl.doubtnut.com/l/_aZEcvx72PwCe


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x

x − 2

x − 1

x + 1

33. संख्याओं 7,9,11,13, 15 का मानक विचलन है -

A. 2.4

B. 2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_aZEcvx72PwCe
https://dl.doubtnut.com/l/_v2rhtaxZjW1x


C. 2.7

D. 2.82

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. एक वृत्त की तीन जीवाएं  AB,BC और AC लंबाई में

बराबर है। यदि वृत्त का कें द्र O है तो  का मान

होगा।

A. 

∠AOC

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_v2rhtaxZjW1x
https://dl.doubtnut.com/l/_CAYXfxgkwNb9


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

30∘

35. समीकरणों  और 

 के  निकाय के  हल है।

A. एक अद्वितीय हल

6x + 5y = 11

9x + y = 21
15

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CAYXfxgkwNb9
https://dl.doubtnut.com/l/_8tqXP0kQiKFz


B. बहुत से हल

C. कोई हल नहीं

D. उपर्युक्त्‍ में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36.  तथा  के

प्रतिच्छेद बिं दु  तथा बिं दु  (4,3) से गुजरने वाली रेखा का

समीकरण है

x + 2y − 4 = 0 y + 2x − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8tqXP0kQiKFz
https://dl.doubtnut.com/l/_NJJV9j6qRywR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4x + 5y − 5 = 0

x − y + 1 = 0

5x + 4y + 5 = 0

y − x + 1 = 0

37. यदि  हो तो  का मान होगा

A. 9

a + = 3
1

a
a2 +

1

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_NJJV9j6qRywR
https://dl.doubtnut.com/l/_JxCDTk6QhReJ


B. 3

C. 19

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. यदि समुच्चय  तथा 

 हो तो  का मान होगा

A. {1,2,5,6}

A = {1, 2, 3}, B = {3, 4}

C = {4, 5, 6} A ∪ (B ∩ C)

https://dl.doubtnut.com/l/_JxCDTk6QhReJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7zPYENQHwRkb


B. {3}

C. {1,2,3,6,4,5}

D. {1,2,3,4}

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्नलिखित में से किसके  आठ उपसमुच्चय होंगे? (i)

{1,2} (ii) {0,9,12} (iii) {8} (iv) {1,2,3,4,5,6,7,8}

A. {1,2}

https://dl.doubtnut.com/l/_7zPYENQHwRkb
https://dl.doubtnut.com/l/_01L2m2OCHCu3


B. {0,9,12}

C. {8}

D. {1,2,3,4,5,6,8,8}

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि  एक रिक्त समुच्चय हो तो 

बराबर है।

A. B

A ∪ B B ∩ A’

https://dl.doubtnut.com/l/_01L2m2OCHCu3
https://dl.doubtnut.com/l/_EpE07BdN0uzM


B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

A + B

B'

A'

41. व्यंजक  के  गुणनखण्ड है

A. 

B. 

x3 + 2x2 − 11x − 12

(x + 1)(x + 3)(x − 4)

(x − 1)(x + 4)(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_EpE07BdN0uzM
https://dl.doubtnut.com/l/_bCUezyrr9w8N


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)(x − 3)(x + 4)

(x − 1)(x + 3)(x − 4)

42. 70 व्यक्‍तियों के  एक समूह में 45 हिं दी भाषा बोलते हैं

तथा 33 अंग्रेजी भाषा बोलते हैं और 10 व्यक्‍ति न तो हिं दी

और न ही अंग्रेजी बोलते है। कितने व्यक्‍ति दोनों भाषा अंग्रेजी

व हिन्दी बोलते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_bCUezyrr9w8N
https://dl.doubtnut.com/l/_EnOo4b0yIweu


A. 20

B. 18

C. 19

D. 17

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. बिं दु ओं  (3,5),(-4,-6) तथा (13,10) द्वारा बनाए गए एक

त्रिभुज का कें द्रक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_EnOo4b0yIweu
https://dl.doubtnut.com/l/_0OqxBNSFnDEm


A. (20/3,7)

B. (7/2,11/2)

C. (8,7/2)

D. (4,3)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. एक मीनार के  शिखर का उन्नयन कोण एक स्थान से

 है। यदि मीनार की ऊं चाई 30 मी हो तो उस स्थान की

मीनार की से क्षैतिज दूरी होगी-

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0OqxBNSFnDEm
https://dl.doubtnut.com/l/_eMMe4bRqZzw8


A. 20 मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2√3

10√3

30√3

45. r मी अर्द्धव्यास वाले ठोस गोले को छीलकर एक घन

बनाना है इस प्रकार बने बड़े से बड़े घन की एक भुजा की

माप होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_eMMe4bRqZzw8
https://dl.doubtnut.com/l/_u44EFYyBXR4q


A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r

√3

2r

√3

2r

√2

r

√2

46.  का मान है-

A. 1

xy√ × yz√ × xz√
ax

ay

ay

az

az

ax

https://dl.doubtnut.com/l/_u44EFYyBXR4q
https://dl.doubtnut.com/l/_TCe1VezWTujo


B. 0

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

x + y + z

+ +
2

x

2

y

2

z

47. मूलबिन्दु से सरल रेखा  पर खींचे

गए लम्ब द्वारा x-अक्ष के  साथ धनात्मक दिशा में बनाया गया

कोण होगा -

x − √3y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TCe1VezWTujo
https://dl.doubtnut.com/l/_xvYbFjftmrtf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

120∘

150∘

48. चित्र में AD वृत्त का व्यास है  हो तो 

 का मान होगा 

∠BCD = 120∘

∠ADB

https://dl.doubtnut.com/l/_xvYbFjftmrtf
https://dl.doubtnut.com/l/_pweQa7Xb6E3B


A. 

B. 

C. 

D. 

30∘

45∘

120∘

70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pweQa7Xb6E3B


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49. 7 सेमी व्यास के  पाइप में से 2 मी/से के  वेग से जल

प्रवाहित होता है। जल का प्रवाह लीटर/मिनट में है

A. 462

B. 630

C. 990

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_pweQa7Xb6E3B
https://dl.doubtnut.com/l/_9cuGJz7k6yZw


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. OA,OB और OC एक घन के  एक ही शीर्ष O पर मिलने

वाली कोरें हैं यदि प्रत्येक कोर की लंबाई a इकाई हो तो

 का क्षेत्रफल होगा

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

ΔABC

a2

√3a2

4

3a2 /2

√3a2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9cuGJz7k6yZw
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZyxQG76OZYj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZyxQG76OZYj

